

# 沿岸违章建筑全拆除 索河城区段清淤全展开 河长制助推荥阳水生态建设

本报讯(记者 姚辉常 通讯员 任学军 蒋士勋)有效遏制河道渣土倾倒、沿岸违章建筑全部拆除、索河荥阳城区段清淤业已全面展开……近期,荥阳市通过“清河、护岸、净水、保水”四项行动完成企业排污口治理9个,拆除违法建设7处,清理沿河垃圾32处,不仅保障荥阳安全度汛,而且为水生态修复奠定了基础。



河道治理引清水徐来 资料图

荥阳自去年9月份全面推行河长制,尝试将河长制纳入生态水系管理体系,市委书记宋书杰担任第一总河长,市长王效光任总河长,全市共设市级河长7个,乡级河长129个,分级分段河长90个,村级河长180个,巡护员90个,按照属地原则实行分段管理、分段监控、分段考核、分段问责,全面开展河长巡河和“清河、护岸、净水、保水”四项行动,做到“一河一长、一库一长”,形成了一级抓一

级、层层抓落实的工作格局,构建县、乡、村三级河长加巡护员的河长体系。

在境内6条河流安装河长公示牌85处,公示县乡村三级河长、巡护员名单、职务、联系方式和举报电话,实现管水、治水常态化、长效化。

近年来,荥阳先后投资48亿元,大力实施“水域靓城”项目,以索河整治为主导,对枯河、汜河及大中型水库等全市水系进行高标准、全方位规划建设,积极配

合推进牛口峪引黄、西水东引等引水工程,开发沿黄生态湿地景观带和滨水湿地游园,建成5公里长、4500亩的索河湿地公园,建成1000亩的索滨景观公园,建成518亩的南水北调滨河公园。

据悉,荥阳通过深入推进河长制,持续开展河湖清洁行动等专项整治,实现管水治水常态化、长效化,进而带动森林、流域、湿地、农田、城市五大生态系统,努力提供更多优质生态产品,全面推进生态文化建设。

## 金水区杨金路街道 “演出+赠书”陪孩子过六一

本报讯(记者 王翠 通讯员 芦欢欢 李庆鹏)5月31日上午,伴随着一段优美的开场舞,柳林镇第八小学师生综合素质展示活动暨杨金路街道“百姓宣讲直通车”在柳林八小拉开序幕,学校师生代表、辖区文艺爱好者同台竞艺,吹拉弹唱、载歌载舞,用曲艺表演展现时代新风貌,以文艺演出共迎六一儿童节。

当天上午,杨金路街道办事处主任王刚和司法所工作人员,分别走访慰问了辖区柳林镇第八小学、新庄小学和河村小学,为孩子们送去了法制读物等适合不同年级阅读的各式图书共计2000余册。

送人书籍,手留墨香,这项举措不仅进一步满足了小学生们对知识的渴求和汲取,更在杨金路街道辖区内营造了一派浓厚的书香氛围。

## 如意湖办事处联合交警 整顿CBD交通环境

本报讯(记者 王阳)近日,记者从如意湖办事处获悉,5月28日至6月3日,CBD区域共违停贴条1060处,电子抓拍524起,拖车532辆,清运和调度共享单车3500余辆。截至目前,共抓拍违章停车31860起,违停贴条90408处。

如意湖办事处呼吁广大市民严格遵守道路交通安全法律法规,摒弃驾驶陋习,文明行车,有序停放。

## 创建国家食品安全示范城市“郑在行动”系列报道

17

### 实现农田到餐桌监管全链条

# 我市食品安全信息化建设提速

——2020年郑州食品和食用农产品市场将全部实现信息化管理

“现在来农贸市场买菜越来越安心了,手机扫下二维码,商家信息一目了然,还能清楚知晓商品从哪儿来。”市民金女士在逛毛庄食用农产品批发市场时说。近年来,随着信息化监管的有效开展,我市毛庄食用农产品批发市场发生了喜人变化。

食用农产品无信息、无标签,索证索票难、食品安全不可追溯等问题一直是监管难题。经过近两年的探索,毛庄食用农产品批发市场开发出“溯本通”追溯平台,有效解决了食用农产品从哪里来、到哪里去的问题。近日,记者从郑州市食药监局获悉,今年,将逐步在全市食品和食用农产品市场全面推行食品安全信息化建设,力争三年内让全市食品和食用农产品市场全部实现食品安全信息化,让人民群众吃上可追溯、放心安全的食品。

记者 邢进 汪辉  
通讯员 王德贤 杨鑫

## 破解难题 我市试点探索“码上监管”

郑州市食品和食用农产品市场数量多、体量大,目前,全市共有农贸市场116家,如何管好食品和食用农产品,一直是市监管部门研究的课题。其中,批发市场的交易大都在凌晨,很难做到每笔交易都及时记录并出具票据;农产品大多是从田间地头收购,没有建立完整标识信息,难以追根溯源;一些流动商户,今天来,明天不来,想要联系无法找人……传统索证索票的监管方法效率低、核查难,建立信息化市场迫在眉睫。

“安全的食品是产出来的,也是管出来的。”郑州市食药监局局长李建霞表示,2017年以来,按照市委、市政府和河南省食药监局的安排部署,郑州市全力推进创建国家食品安全示范城市工作,将加强食用农产品市场监管作为创建工作的重要抓手,以毛庄食用农产品批发市场为试点,全面推进其升级改造工作,重点指导开发“溯本通”系统,充分发挥其示范引领作用。

目前,正在毛庄食用农产品批发市场投入使用的“溯本通”追溯平台已具备追溯信息处理、查询、公示和电子交易、商户管理、营销服务等多种功能,通过系统生成的二维码,做到每一批产品从源头到去向的“全链条”可追溯,破解了基层监管难题。

## “扫码”追溯 产品何去何从一目了然

“溯本通”追溯平台的应用让“源头可溯、去向可查、风险可防、责任可究”成为可能,严格把控了客户资质、商品检验、产品溯源、客户追溯“四大关”,真正实现从农田到餐桌的全链条管控。

一是“商户二维码”严把资质关。商户入场后将营业执照、身份证、产地证明、检验报告等信息录入追溯系统,生成对应商户的二维码,消费者扫描商户二维码即可了解商户基本情况。

二是“商品二维码”严把检验关。对所有入场产品实行“批批检+抽检”,无产地证明或检验不合格的产品不准入场。

三是“交易二维码”严把责任关。市场管理方、监管人员和消费者可以通过扫描二维码查询商户和产品信息。

四是“客户二维码”严把追溯关。为大宗商品购买客户建立档案,赋予二维码,建立起消费台账,从而实现追溯功能。

在惠济区毛庄食用农产品批发市场,“溯本通”追溯系统充分体现了信息化的快捷、方便,保证了市场销售的蔬菜、水果、鲜肉都能实现“一码通”全程追溯,真正做到了“来可溯、去可追”。

## 加强管控 推广食品安全信息化建设

从地头到餐桌,毛庄食用农产品批发市场的信息化监管深入每一个环节,让百姓吃得更放心,全面带动了市食品安全监管的信息化变革。据悉,下一步,我市将在全市范围内全面推广“毛庄模式”食品安全监管。到2020年全市的市场全部实现食品安全信息化管理。

在李建霞看来,加强食品安全信息化建设,是监管所需,是当前一线监管最需要的手段,也是现代化市场监管理念的体现。“目前,全市有食品企业12万多家,从事食品监管的人员按监管队伍的1/3计算,最多只有600人,平均每人要监管200多家。要保障所有食品都安全达标,光靠现有的人力和传统落后的手段,是不行的,我们必须依靠现代化的信息化管理技术和手段,从源头上严防死守,用机器换人、机器助人,实现食品安全管理工作的质的飞跃。”

按照规划,接下来,该局将在全面推行索证索票和进货台账制度基础上,利用信息化手段提高食品安全管理水平,逐步建立融交易、支付、准入、检测、追溯、查询与监管为一体的市场食品安全信息化系统,从源头上保障市民舌尖上的安全。